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Partie Comprendre : Lois et modèles
CHAP 12-EXOS Transformations en chimie organique : Aspect microscopique
Exercices résolus p 311-312 N° 1 à 4
Exercices p 313 à 322 N° 6-9-13-14 (niveau 2)-15-18-22

1. Les liaisons H-Li et H-S sont polarisées, car les
électronégativités des atomes liés sont différentes.

2.

3. La liaison la plus polarisée est la liaison lithiumhydrogène,
car la différence d’électronégativité entre
les deux atomes liés est la plus importante.
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Electronégativité du C : 2,5
Electronégativité de H : 2,2
Electronégativité de O : 3,5
Electronégativité de N : 3

1.a. Dans la molécule d’éthanoate de méthyle,
Electronégativité du C : 2,5
Electronégativité de O : 3,5

O étant + electro- que C il porte une charge δ-

Pour C c’est donc l’inverse :
C étant - electro- que O il porte une charge δ+

Dans la molécule d’éthanamide,

Electronégativité du C : 2,5
Electronégativité de H : 2,2
Electronégativité de O : 3,5
Electronégativité de N : 3

O étant + electro- que C il porte une charge δ-

C étant - electro- que O il porte une charge δ+

N étant + electro- que H il porte une charge δ-

H étant - electro- que N il porte une charge δ+

b. Pour les autres C et H
Electronégativité du C : 2,5
Electronégativité de H : 2,2

La différence n’est pas assez grande pour avoir une polarisation

22.a. et b.
Les sites δ- sont donneurs d’électrons
Les sites δ+ sont accepteurs d’électrons
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Pour la 1 :

cf cours

Méthode dans le cas de d’un doublet non liant

Méthode dans le cas de la liaison covalente polarisée

Pour la 2 :

- Lors de la rupture d'une liaison, le transfert du doublet d'électrons se schématise par une flèche

courbe issue de la liaison rompue et pointant vers l'atome le plus électronégatif de celle-ci.

- Le transfert du doublet d'électrons de valence se schématise entre ces sites donneur et accepteur

par une flèche courbe issue du doublet non liant et pointant vers un atome accepteur
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1. On met les δ- et les δ+ autour des liaison qui nous interressent
en regardant les électronégativités

2. On met les flèches pour former le produit

δ- δ- δ-

δ+
δ+

δ- δ- δ-
δ+

δ+
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1. Sites δ- et δ+ Pour la 1.

1. Sites δ- et δ+ Pour la 2.

δ-

δ+

δ+

δ-
δ-

δ+ δ+

δ+
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2. Flèches pour la 1.

2. Flèches pour la 2.

δ-

δ+

δ+

δ-
δ-

δ+ δ+

δ+
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1.a. Equation de la réaction

b. C’est une réaction d’addition

c. Au cours de cette réaction, un changement de
groupe caractéristique (rupture double liaison)
se produit.

2. Pour le réactif

Empreinte digitale

Empreinte digitale

C-C tétra

C-C tri C-C tétra

-OH
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L’apparition de la bande d’absorption large et
forte de la liaison O-H, entre 3 300 et 3 400 cm–1, et
la disparition de la bande d’absorption de la liaison
tri C-H, vers 3 100 cm–1, et de la bande d’absorption
de la liaison C=C, vers 1 650 cm–1, permettent de
vérifier que l’alcène de départ a été hydraté.

3. Pour la réaction 1.

4.4. Méthode dans le cas d’une double liaison

δ+

Dans une double liaison C=C d'un alcène, l'un des atomes joue le rôle de site donneur et l'autre
celui de site accepteur.
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Pour la réaction 2.

4. Pour la réaction 3.

Les ions hydrogène apportés par l’acide sulfurique
n’apparaissent pas dans le bilan de la réaction,
mais interviennent dans le mécanisme réactionnel : ils
catalysent la réaction.

5. L’hexan-2-ol est chiral puisqu’il possède un atome
de carbone asymétrique C* :

Représentation de Cram des deux énantiomères de
l’hexan-2-ol :

6. Rendement de la synthèse
TA

C4H9-CH=CH2 + H2O  → C4H9-CH(OH)-CH3

EI x = 0 n0(ène) = n0(ol) = 0

EC x n(ène) =
n0(ène) -x

n(ol) = x

EF xf nf(ène) =
n0(ène) -xf

nf(ol) = xf

δ-

δ+
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Calcul de n0(ène)

on a d =
࣋èࢋ࢔

࢛ࢇࢋ࣋

0,67 =
࣋èࢋ࢔

૚

࣋èࢋ࢔ = 0,67 g.mL-1

Or

࣋èࢋ࢔ =
࢓ èࢋ࢔

ࢂ
࢓ èࢋ࢔ = ࣋èࢋ࢔.V

Or

n0(ène) =
࢓ èࢋ࢔

ࡹ èࢋ࢔

D’où :

n0(ène) =
࢓ èࢋ࢔

ࡹ èࢋ࢔
=
࣋è܄.ࢋ࢔

ࡹ èࢋ࢔

A.N.

n0(ène) =
૙,૟ૠ.૛૙

૝.૚૛ାାૢା૚૛ା૚ା૚૛ା૛
= 0,16 mol.

Calcul de xf si la réaction est totale

n0(ène) -xf = 0
xf = n0(ène) = 0,16 mol.

Calcul de xf en pratique

nf(ol) = x’f

x’f =
࢓ ࢒࢕

ࡹ ࢒࢕
=

ૡ,૛૛

૟.૚૛ା૚૝ା૚૟
= 8,06.10-2 mol.

Calcul du rendement :

r =
࢖ࢌ࢞ ࢇ࢘ ࢋ࢛࢚ࢗ࢏

ࢌ࢞ ࢕éࢎ࢚ ࢋ࢛ࢗ࢘࢏
=
ૡ,૙૟.૚૙ష૛

૙,૚૟
.૚૙૙ = 50,4 %

g.mL-1

g.mL-1

g

mL
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1. a. Une fonction ester.

c. La réaction est une réaction de substitution.

2. Calcul du rendement de la synthèse

TA

CH3-CH2-OH CH3-CO2H → CH3-CO2-CH2-C3H7 H2O

EI x = 0 n0(ol) = 0,1 n0(ac) = 0,1 n0(es) = 0 n0(eau) = 0

EC x n(ol) =
n0(ol) -x

n(ac) =
n0(ac) -x

n(es) =
x

n(eau) =
x

EF xf nf(ol) =
n0(ol) -xf

nf(ac) =
n0(ac) -xf

nf(es) =
xf

nf(eau) =
xf
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Calcul de xf si la réaction est totale

- Pour l’Alcool :

n0(ol) - xf = 0
xf = 0,1 mol.

- Pour l’acide :

n0(ac) - xf = 0
xf = 0,1 mol.

D’où :
xf = 0,1 mol.

Calcul de nf(es) si la réaction est totale, en théorie donc

nf(es) = xf = 0,1 mol.

Calcul de nf(es) en pratique

nf(es) =
࢓ ࢋ࢙

ࡹ ࢋ࢙
=
ࢋ࢙࣋ ܄.

ࡹ ࢋ࢙
(cf exo avant pour le détail)

A.N.

nf(es) =
૙,ૡૡ. ,ૢૢ

૚૛ା૜ା૚૛ା૜૛ା૚૛ା૛ା૜.૚૛ାૠ
= 7,5.10-2 mol.

Calcul du rendement :

r =
࢖ࢌ࢞ ࢇ࢘ ࢋ࢛࢚ࢗ࢏

ࢌ࢞ ࢕éࢎ࢚ ࢋ࢛ࢗ࢘࢏
=
ૠ,૞.૚૙ష૛

૙,૚
.૚૙૙ = 75 %

3.a. Pour le IR

CH3-CO2-CH2-C3H7

C=O ester
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b. Pour le RMN

CH3-CO-O-CH2-CH2-CH3

H3 du groupe CH3

H2 du groupe CH2

H3 du groupe CH3

H2 du groupe CH2
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4.a. et b. pour la 1 :

4.a. et b. pour la 2 :

δ-

δ+

δ-

δ+


